

传统农业小县正在向富裕文明、生态宜居嬗变。其发展路径就是以工补农、以城带乡、城乡联动、共同发展——

# 统筹城乡的“开江路径”

开江按照以工补农、以城带乡、城乡联动、共同发展的思路，不遗余力地推进城乡一体化建设，取得明显成效。目前，全县三大工业园区初步建成，一批招商引资项目相继入驻投产，特色民居、旅游景点、现代农业交相辉映，县城建成区面积5.4平方公里，建制乡镇建成区面积10.2平方公里，全县城镇化率达33%，初步形成以县城为主中心、任市镇为副中心，辐射全县20个乡镇的城镇网络体系。一个传统农业小县正在向富裕文明、生态宜居嬗变。

设计等为一体的城乡总体规划，规划覆盖率达100%，做到城乡建设同步规划、配套实施。按照以城带乡、城乡联动、共同发展的思路，不遗余力地推进城乡一体化建设，取得明显成效。目前，全县三大工业园区初步建成，一批招商引资项目相继入驻投产，特色民居、旅游景点、现代农业交相辉映，县城建成区面积5.4平方公里，建制乡镇建成区面积10.2平方公里，全县城镇化率达33%，初步形成以县城为主中心、任市镇为副中心，辐射全县20个乡镇的城镇网络体系。一个传统农业小县正在向富裕文明、生态宜居嬗变。

市规模，建设中等城市；任市镇依托独特的区位和交通优势，建成川渝结合部的新型城镇，带动前后两期两大片区小城镇的快速发展。同时，该县将新增财力全部投向“三农”，增强城镇基础设施建设的承载能力，做到水、电、气、园、房、路等基础设施统筹规划和同步建设。充分发挥政府、群众的主导作用，统筹城区、小城镇和新农村建设，提升城镇品位，积极鼓励和引导农民向城镇和中心村集中。开展城区两河治理，完成宝石桥水库灌溉渠系配套工程，初步实现“一库”灌全县；全面实施农村电网改造，建成农村居民集中居住点5300个，农村小康住宅改造率达80%；“三改五建”1.1万户，实施农村安全饮水工程，解决农村饮水安全2.6万人；加大城乡环境综合整治力度，建成农村垃圾处理池2350个，垃圾集中处理场58个，初步形成城乡一体化发展新格局。

滋味。”这是开江农民编写的顺口溜，也是开江县委、县政府实施农民与市民均等化享受社会公共服务，推进城乡一体化的价值取向。

就医、教育和社会保障的城乡差别是群众关注的热点问题。该县按照“收缩村小办学规模，小学向中心校集中，农村中学向城镇集中”的原则，推广“现代教育三模式”，为农村中小学配备电脑、投影和科技图书；加大城区教师到农村支教力度，将新招聘的教师全部充实到乡村中小学教学第一线，不断优化教育资源；建农村寄宿制学校8所，使85%的农村孩子享受到了和城里娃一样的优质教育资源。新型农村合作医疗参保率上升到了98.7%，累计为56401户城乡低保对象发放低保金5888万元，为2840名低保对象发放医疗救助金916万元；全面启动13个扶贫新村建设，新改善2000余名农村贫困人口生产生活条件。县城郊相继建成的两河景观工程、金马山公园、橄榄广场成为广大城乡居民休闲、娱乐、健身的好去处，广场上扭秧歌、吹拉弹唱、健身的农民构成了一幅幅和谐美丽的新农村画卷。

### 公共服务惠及农村

“出门坐公交，看病能报销；困难有救助，学杂费全免；惠农喜事多，幸福有”

### 统筹城乡生机无限

“统筹城乡发展、实施工业向园区集中、人口向城镇集中、土地向规模经营集中，加快推进新型工业化、新型城镇化、农业现代化进程，开江城乡一体化建设的前景将更加广阔。”开江县委、政府一诺千金。

### 推进“三化”富民强县

该县通过健全城镇体系，提升城市功能，壮大支撑产业，完善保障政策等举措，大力实施畅通、饮灌、信息、创业、生态“五大工程”，从政策、就业、农业和农民保障机制等方面创新，将城镇化建设作为引擎，拉动县城建设按照“一体两翼”的发展方向，主体向西，适度扩容，拓展南北两翼，不断扩大城

## 市国税局助推“兴工强市”战略

本报讯 5月25日，达州市国税局向全市国税系统强调三条纪律，确保“兴工强市”战略顺利实施。

一是严肃政治纪律，认真贯彻落实好中央、省、市和上级局各项重大决策部署，确保政令畅通。二是严肃工作纪律，严禁在组织收入环节发生应收不收、应抵不抵、应退（免）不退（免）以及“寅吃卯粮”等问题，严禁在税收管理环节发生“疏于管理、淡化责任”问题，严禁在税务稽查环节发生多头稽查、重复稽查、人情稽查等问题。三是要严肃廉政纪律，全市国税干部职工要严格遵守廉洁从税各项规定。严禁向纳税人借钱借物，严禁在纳税人处吃、拿、卡、要、报”。

## 国税播报

## 万源市53口抗旱井通过验收

本报讯 近日，由我市专家组对万源市应急抗旱水井（工程）进行了现场检查，其中53口抗旱井顺利通过验收。

从今年2月20日开始，省地矿局水文中心技术人员赴该市开展抗旱打井工作。截至4月25日，成功打井55口，涉及14个乡镇44个村，日出总水量为2311.50立方米/天。为确保万源市人民群众能够喝上干净水、安全水，近日，达州市国土资源局组织达州市疾控中心、达竹矿务局、137地质队等单位组成专家组，对万源市53口应急抗旱水井现场检查。通过试抽水，观察出水量、水质，对供水井周边环境卫生及防护进行检查。验收组认为53口抗旱井现场验收合格。（蹇玉兰）

## 达县严防严查“瘦肉精”

本报讯 自5月16日以来，达县工商局为防止“瘦肉精”等饲料添加剂不在辖区出现，集中人力在全县75个市场和超市、5家饲料厂和70个饲料门市，3034个鲜肉及肉制品摊位进行突击检查，处罚短斤少两两不法商贩6个，没收销毁注水牛肉220公斤。截至目前，未发现“瘦肉精”及其肉类在流通环节发生。在这次行动中，该局严抓市场准入、肉品质量、消费安全，继续推行索证索票、进货查验、进销货台账等制度，及重点检查“两章一证”的落实情况，通过层层监管，使“瘦肉精”等食品添加剂的采购、流转、供应等环节都在有效监控之下。（周建钰）



目前正是茶叶军配虫高发季节，万源市沙滩镇高度重视，动员广大茶叶种植大户、茶农积极防治，并组织防治药物和技术人员在柘子园村、小河口村对成片茶园进行了统防统治。截至目前，全镇军配虫疫情得到有效控制。图为小河口村茶农对茶园进行喷药防治。（艾天渝 摄）

## 建基地乡镇21个 面积10余万亩 达县专业合作社推动蔬菜产业化发展

本报讯 蔬菜产业是达县传统的农业产业，也是农民增收的重点产业。近年来，达县通过强化蔬菜专业合作社建设，提高蔬菜产销服务水平，推动蔬菜产业化经营。龙怀保是达县河山镇昌洪村村民，蔬菜种植是龙怀保一家的主要收入来源。几年前，龙怀保通过自己续种、选种种植蔬菜，蔬菜的种类不多，产量也不高，每年下来收入只有几千元。加入村里的蔬菜专业合作社以后，龙怀保再也不用为蔬菜选种、种植技术和销售发愁了，收入也比以前翻了番。龙怀保乐滋滋地告诉记者，我们昌洪村成立蔬菜合作社以后，农业技术人员经常来指导我们种菜。比如我们现在种的这个白菜，也不开花，也

不起苔，和以前比就是不一样，特别是收入比以前增加很多了哦。为推进蔬菜产业化经营，达县以蔬菜生产基地、蔬菜专业村社为重点，在部分乡镇村建立了蔬菜专业合作社，大大提高了蔬菜的商品化处理率。近日，记者在达县河山镇昌洪村1组的蔬菜集中收购点看到，每天村民都会将自家地里采摘的蔬菜拉到这里进行统一过秤，然后等待蔬菜贩集中收购，每天上午8点和下午4点，都能看到这样的繁忙景象。据了解，像这样的蔬菜集中收购点，在昌洪村一共有5个。和龙怀保一样因为种蔬菜致富的同村村民龙怀超高兴地说，现在是菜贩子把车子开到我们家门口来收

菜，我们卖菜很方便了，还节约成本哦。达县高级农艺师夏其廷告诉记者，我们在引导、规范专业合作社运作方面，主要做到了三个统一：在主打品种供应上，我们采取统一购种、统一供种；在销售上，我们通过建立直销门市、农超对接等方式统一销售；在生产技术上，由农业主管部门指派专人统一技术指导，对病虫害进行统防统治。据了解，目前，达县共有蔬菜基地乡镇21个，蔬菜专业合作社23个，合作社发展蔬菜面积10余万亩，蔬菜产品除供应本地市场，还远销重庆、成都、西安等地。（本报记者 张泓）

## 大竹县排查地灾隐患

本报讯 为进一步加强2011年地质灾害防灾减灾工作，最大限度地减少地质灾害造成的损失，维护人民群众的生命财产安全，自4月以来，大竹县国土资源局组织人员对全县范围内所有地质灾害点进行了拉网式巡查。据悉，此次排查包括全县50个乡镇、农村居民点、人口密集区和水利工程、交通干线、重要工矿等重点区域

的地灾隐患。截至目前，排查出全县共有地质灾害点100处，其中县预案内地质灾害点16处。已对其分设市级监测点2处，县级监测点14处，乡级监测点84处。同时，发放地质灾害防灾工作明白卡和防灾避险明白卡1000多份，为全县地质灾害防治工作深入开展奠定了良好的基础。（王晓林 胡志平）

## 公告

根据《中华人民共和国劳动合同法》等法律法规及《川煤集团员工奖惩办法》有关规定，陈尚波、谢奕建、唐成红、周昌军、龚林祥、王景仁、陈章明、谭可银、李守云、蔡成强、尹松、杨家亮、雷显观、王明、陈传明、范德会、曹坤友、邓仁凡、周明利、张鑫建、王中平、廖全、陈世超、吴正全、姚继文、任必军、孙荣高27人已违反企业规章制度（连续20天以上未回单位上班），请以上人员于2011年6月20日前，回矿进行离岗健康检查，并办理相关手续。逾期不回矿“完清”相关手续，将按照《中华人民共和国劳动合同法》有关规定进行处理。四川达竹煤电（集团）有限责任公司柏林煤矿 2011年5月28日

# 从靠天吃饭到旱涝保收

### ——宣汉县小农水建设掠影

只要你一走进宣汉，就能看到纵横交错的沟渠、星罗棋布的塘库、潺潺不断的流水……一幅优美的小农水建设效果展示图“铺陈大地”。

近年来，宣汉县随着各项资金的落实到位，各类小农水基础设施建设完备，村民们切身感受到了从以前“靠天吃饭”到现在旱涝保收的巨变。

### 镜头一：农民收入猛增

“现在种田不愁用水，比以前方便多了。”前不久，在宣汉县君塘镇君坝村六组，正在挖沟渠的农户王明对笔者说。

君坝村村民大部分收入来自于水稻种植。但2003年以前，村里连蓄水池都没有，多半是靠天吃饭。

“2003年左右，村里很多人开始从山上引水下来灌田。”回忆起当年的情景，王明告诉笔者：“但那种方法，很不牢固，好不容易架起来的‘水渠’，没几天就垮了。即使没垮，水也只能灌到前面的田，后边的照样旱，水稻亩产量只有200多公斤，收入还是低得很。”

2009年起，该县水利局开始组织村民集资修水渠、山坪塘、蓄水池，水利设施逐步完善。“现在一亩稻田，不仅灌得均匀，而且基本不会为水犯愁。”望着自家田地周边的沟渠，王明喜上眉梢。修渠建塘后的君坝村，水稻一年亩产量能达到600公斤，年收入5000元左右。

### 镜头二：制种户尝甜头

明月乡是宣汉县杂交水稻制种基地，但缺水问题制约了产业的发展。

“因为缺水，产量不容易上去，想要扩大制种面积就更难。”该乡大渔池村七组

村民张正强告诉笔者，以前，组上的新湾塘可蓄水1.8万立方米，但因年久失修加之洪涝灾害破坏，成了“干堰塘”，村民生产受到很大影响。

后来，在县水利局的项目补助资金5.2万元的引导下，村里自筹资金3.5万元，对新湾塘进行整治。“现在堰塘下游将近100亩农田灌溉不成问题了。”张正强说。他家3亩杂交水稻制种田，亩产产量从以前的100公斤提高到300公斤，一年下来保守收入有近7000元。

“现在大家修水渠的积极性高得很，大家都晓得修了水渠能帮我们致富。”张正强说。

### 镜头三：扩大水利面积

“现在村民感受到了小农水建设带来的实惠，兴修水利的积极性非常高，我们会进一步扩大项目面积。”宣汉县水务局水利股长何祥忠说。

去年10月，省水利厅、财政厅相继下达宣汉县2010年小农水重点县建设专项项目计划，共3批，总投资3750万元，已于去年10月中旬全面开工建设。目前，专项项目工程已全面完工。该县君塘镇、明月乡、红岭乡、柳池乡以及新规划的东乡镇，其主要粮食生产区域内的稻田已基本实现全灌溉。

“我们在中央和省财政补助的基础上，针对山坪塘和整治渠道又进行了补助，剩余部分村民可出钱集资，也可出力记工分抵算。”何祥忠介绍说，整治渠道按单位工程投资的45%进行补助，山坪塘按单位工程投资的70%进行补助。

何祥忠表示，今年争取在上述5个乡镇实现小农水全覆盖。（漆楚良 刘鑫）

## 致富不忘众乡邻

“赵毅夫妻俩在外地闯荡多年，几年前，他们回到村里创业，既富裕了自己又不忘乡邻，去年荣获达州市优秀农村人才称号，成为了我镇农民返乡创业的典范！”5月19日，记者来到渠县有庆镇采访，该镇党委书记刘春介绍说。

赵毅回忆说，2007年初，夫妻俩回到该镇龙头村四社，商量决定，开办养猪场。2007年底，赵毅占地面积为1600多平方米的生猪养殖场修建成功。

猪场建好后，赵毅夫妻俩一手抓自主经营，一手抓充电学习。为此，他们在购猪、饲料等学习养猪技术方面不但尽可能多地请教当地畜牧技术人员，夫妻俩还总是光顾书店，购买技术资料，一起“充电”，并把学到的理论知识快速运用到养猪实践中去。夫妻俩的恒心和毅力，使这个夫妻养

猪场终于一天一天地壮大起来。迄今，夫妻养猪场共出栏肥猪3000多头，创收达450多万元，实现利润近40万元。

“猪场生意旺了，我的家庭收入得到进一步提高，但我不能忘记关心支持我的人，更不会忘记那些穷困的乡亲。”赵毅认真地说。六旬老人文尚友，早年丧妻，如今自己也体弱多病，和一个未成年的儿子相依为命。这个情况让赵毅十分难受，在和妻子商量后决定帮扶他。2009、2010连续两年，夫妻俩就现金资助尚友3000多元，2009年元月底，五保户刘玉辉基本生活成问题，赵毅一次就救助他500元……

谈到今后的打算，作为达州市优秀农村人才，赵毅表示，要在进一步经营好猪场的同时，与人合伙办石厂，以帮助更多的乡邻致富。（刘远德 张方竹 本报记者 黄晓宇）

## 万源市

## 开发绿色生态富硒产业助农增收

本报讯 近日，记者从万源市委办获悉，该市发挥地理及生态优势，积极建设富硒农产品基地，开发绿色、生态、富硒农产品，促进农民致富增收。

据万源市委办负责人介绍，在开发绿色生态富硒农产品工作中，万源市强化四个“抓手”。一抓产业布局，坚持最适生态原则和比较效益原则，打破行政区划限制，合理规划产业布局；二抓基地建设，综合运用生态建设、产业扶持和社会保障等政策，促进产业规模化发展；三抓龙头培育，坚持“外引内培”，策划、包装一批生态富硒农业产业化项目，吸引市内外有实力的企业，投资建设农产品加工企业或嫁接重组市内企业；四抓品种引进，新发展一批适应市场需求的生态富硒产品，着力把绿色生态富硒农业培育成该市农业农村经济的主导产业。

据悉，今年万源市规模发展茶叶、马铃薯、中药材、魔芋、食用菌、猕猴桃、生猪肉牛、板角山羊等产业，突破性发展旧院黑鸡，新建茶叶基地2万亩、低改2万亩，新建马铃薯良种基地2万亩，实现马铃薯种植面积24万亩，新发展淡季蔬菜基地、中药材基地各5万亩，计划完成出栏生猪74.2万头、肉牛7.43万头、板角山羊25万只、旧院黑鸡500万只，实现农业增加值增长8%以上。

另悉，到2015年，该市力争建成富硒食品生产基地50万亩，建设标准化养殖小区350个，培育国家级、省级龙头企业10家以上，实现农产品加工率40%以上，绿色、生态、富硒农产品产值占农业总产值70%以上。（蒲正兵 本报记者 欧迪勇）



长诚特种养殖基地位于万源市灌坝乡锅厂村，该基地利用当地林业资源丰富的特点，于2009年5月采用入股、合资、专业合作社等模式，建成了标准化猪舍2860平方米，养殖野猪500余头。可就地转移800个农民工就业，带动周边村社1000余户农民致富，实现年产值8000万元。（本报记者 龚其明 欧迪勇 摄）